



7053次列车原列车长赵新华(左)与现列车长刘科(右)在淄博站合影。



4月10日上午11点,参加启动仪式的嘉宾按下启动球,标志着“7053次公益慢火车——百趟旅游专列进淄博”活动正式启动。



来自淄川区的剪纸艺术非遗传承人杨杨在7053次公益慢火车上表演艺术剪纸。



来自淄川区太河镇土泉村的非遗文化传承人王书业制作的虎头鞋、帽。



列车运行途中,博山区文化和旅游局工作人员邀请旅客品尝博山炸肉。一名旅客品尝后,对博山炸肉的美味赞不绝口。

始发站延长 7053“网红小火车”提速不加价 升级亮相 济淄联程开启逐梦之旅

为满足广大旅客的出行需求,提高乘车安全性和舒适度,由中国铁路济南局集团有限公司重点升级打造的7053次“网红小火车”自4月10日起启用,该列车的车厢全部升级为“空调车”,车头由内燃机车升级为电力机车,票价不变。值得注意的是,小火车升级后单程运行启用两个车次,分段运行,相当于把始发站从淄博延长至济南,实现两地联程。

用取暖。该消息终于在4月10日全国铁路运行图调整首日成为现实,当天,7053次“网红小火车”顺利升级为由1台电力机车牵引4节空调车厢组成的旅游专列。每趟列车将启用车次K8279/8230(济南-淄博)/7053/7054(淄博-泰山),相当于把这趟列车的始发站由淄博延长至济南,方便全省更多旅客乘坐这趟网红列车。

慢火车”和“济南K8279-淄博K8280(快速)/淄博7053-泰山7054(慢车)”字样。登上7053次公益慢火车,车厢环境焕然一新,车厢顶部装有两排长方体式的照明灯,中间位置是空调出风口,行李架一侧悬挂着山东多地旅游景点的介绍,座椅和置物桌均已更新,以青岛客运段推崇的“海之情”蓝色调为主,显得简洁大方。

检查完毕还要对每个锅炉炉点进行点火试验,确保设施良好。列车升级换代后,车厢配备了空调,旅客喝水依靠电茶炉来提供,他每次检查列车时,只需在电气综合控制柜中查看技术参数就可判断设备设施状态,维修率大幅降低。“夏天的时候,车厢地板能到42℃,车厢顶部达47℃,那真是上面‘烤’,下面‘蒸’,每节车厢里的电风扇作用有限,车厢里光膀子、摇蒲扇的旅客比比皆是。”孙伟说,到了冬天,7053次列车只能靠烧锅炉取暖。如今更换为全封闭空调列车后,每节车厢均配有电茶炉烧水,列车不再带火运行了,不仅安全,旅客还能随时喝上开水,极大提高了乘车舒适度。

对,到达泰山站为12点35分。对此,中国铁路济南局集团有限公司客运部副主任魏涛介绍,为提升7053次公益慢火车的服务品质,济南局集团有限公司加大投入,改善站车服务设备设施,使该列车往返旅行时间压缩了34分钟,票价保持不变。自4月10日全国铁路实施新的列车运行图后,济南至淄博K8279次与淄博至泰山7053次列车接续开行,增加了省会都市圈与沿线淄博山区景点的通达性,为省城游客出行提供了新途径、新选择。

对7053次列车升级更新后运行的情况及未来展望,山东理工大学交通与车辆工程学院交通工程系副主任赵金宝分析指出,从助力乡村振兴、促进城乡融合发展的角度来看,7053次公益慢火车是衔接城市快节奏与乡村慢生活的纽带。在当下生活中,人们需要追求快;在旅途中,人们需要学会享受慢。在城市快节奏中感觉疲惫的时候,城里的人们可以坐上7053次列车到乡村享受惬意美景;在慢生活中养精蓄锐后,人们可以乘坐7053次列车去实现自己的城市梦。延长旅程路线,提升服务品质后,公益慢火车将在促进区域融合发展、助力乡村振兴中发挥更大作用。

“网红小火车”升级亮相 一趟列车实现两地联程

保持绿色外观 车厢环境焕然一新

淄博至泰山的7053次列车是一趟在辛泰铁路上开行了40多年的绿皮小火车,由于它运行线路特殊、速度适中、票价低廉,深得淄博南部山区老百姓的欢迎,因此这趟绿皮小火车被淄博人亲切地称为“庄户列车”。

4月10日早晨5点53分,K8279次快速列车载着200余名旅客从济南站发出,运行1小时15分后到达淄博站。这批旅客不下车即可换乘7053次列车,开启鲁中山区美丽风景的体验之旅。这是中国铁路济南局集团有限公司对7053次列车全新升级后,开行的首趟公益慢火车。

这趟列车运行线路的沿途分布着丰富的文旅资源,如潭溪山、齐山、云明山、马鞍山、梦泉、开元溶洞等多个知名景点。随着生活水平的提高,这趟列车逐渐成了户外旅游者的“专列”,无论是休息日还是寒暑假,都有很多驴友前来乘坐。绿皮小火车的知名度越来越大,被旅客拍摄了图片和视频发到网络上,吸引无数“粉丝”的关注,成为“网红小火车”。

“绿皮小火车升级,车厢换成带空调的,听说外观颜色可能变成红色了。”淄博旅客刘先生,他是一名驴友,以前每周都会坐一次小火车,最看重的就是乘车感受。当天早晨7点08分,K8279次列车驶入淄博火车站。记者看到,这趟列车车头已由绿色内燃机车更换为蓝色电力机车,车头后面牵引的4节新车厢依然为绿色,基本保持了“网红小火车”原有的外观,站台上的旅客纷纷拍照留念。

从3月10日起,媒体陆续报道了这趟绿皮小火车将升级改造的消息,铁路部门决定将列车的普通车厢更换为25G型空调列车。该车型可供电,不仅夏天能用空调,冬天还可

车厢用上电茶炉 列车不再带火运行

“小火车终于升级换代,车厢有了电,安上空调,座椅也比以前高档,乘车环境比以前好多了。”赵新华说,以前的小火车没有电,只能由列车员烧锅炉为旅客提供开水,遇到客流量猛增时,开水供应就显得有点紧张。乘务员值乘时还要注意及时加煤炭拨火,劳动量不小。

列车提速票价不变

负责维保全新升级后首趟7053次公益慢火车的乘务员孙伟是淄博人,他从2015年10月开始担当7053次列车乘务工作。他介绍,以前7053次列车由4节普通车厢组成,由于设施陈旧,车上喝水、取暖都依靠锅炉,每次车辆调入到客车整备场后,都会对车辆内部的管路及锅炉逐一检查,

增加淄博文旅元素 “网红小火车”拉长经济链

为了让更多旅客体验全新升级后的7053次公益慢火车,尤其是来自省城济南的游客乘坐这趟“网红小火车”,体验鲁中山区、齐国故都的特色文旅资源,4月10日全国铁路运行图调整,中国铁路济南局集团有限公司首次安排济南-淄博K8279次与淄博-泰山7053次列车接续开行,提高省会都市圈与沿线鲁中山区景点的通达性,为很多游客出行提供了新选择。济南的旅客可购买联程票,当日往返体验“乡情慢车”沿途的山野风光。

文旅产品登上网红列车 文化赋能助力脱贫攻坚

2020年1月4日,在淄博市第十五届人民代表大会第五次会议上,市长于海田在《政府工作报告》中提出大力实施高质量发展“六大赋能”行动。其中在文化赋能方面,应传承创新发展齐文化,重点推进齐长城文化公园、聊斋园等重大项目建设,并推进文化消费升级。

在4月10日当天的乘车体验中,临淄区、淄川区、博山区文化和旅游局的主要负责人分别推介沿线地域的特色旅游线路和文旅产品,引发很多游客关注。采访中,他们一致认为7053次公

助力脱贫攻坚 7053沿线文旅资源纳入省级发展规划 文化赋能 穿古村过花海体验慢生活

随着淄博市委市政府对全市文化赋能和加速山区脱贫攻坚的重视,在中国铁路济南局集团有限公司及山东中铁文化传媒集团有限公司的大力支持下,4月10日早晨,全新升级的7053次公益慢火车顺利开行,为鲁中核心城市淄博的文旅资源开发和区域经济发展起到有力推动作用。记者当日从博山区池上镇中部峪村举行的“7053次公益慢火车——百趟旅游专列进淄博”活动的启动仪式上获悉,目前这趟“网红小火车”沿线特色文旅资源开发,已纳入山东省旅游发展规划,对淄博山区脱贫攻坚和乡村振兴有积极作用。

特色旅游线路,供乘客选择。活动当天,不少市民看到本报记者从现场发来的图文直播,纷纷在后台留言,建议7053次列车恢复临淄站办理客运业务,方便更多旅客在临淄城区上下列车,畅游辖区的特色景点,感受齐文化的魅力。山东中铁文化传媒集团有限公司总经理张天舒认为,全新升级后的“网红小火车”被定名为公益慢火车,列车运行提速,票价依然不变,这对鼓励游客前来体验这趟列车,有重要意义,也让这趟“庄户列车”真正地变成了旅游专列。目前所开行的每趟“网红小火车”均保持K8279、7053两个车次,从济南至淄博,稍作停靠,再从淄博到泰山,一路上经过省城济南和鲁中核心城市淄博,沿途贯穿临淄、淄川、博山多处文旅景点,让济南的旅客一饱眼福、口福,对沿线的文旅商品进行消费,从而实现拉长经济链条,带动区域经济繁荣。

益慢火车升级开行后,将为沿线地域提供文旅经济发展的新机遇。7053次公益慢火车从淄博站发车后,临淄区文化和旅游局局长宋爱军开始在列车上让临淄区的民间手艺人手工制作蹴鞠、现场表演潍坊鸢戏等方式宣传齐文化及临淄特有的非遗文化。他介绍,近年来,临淄区按照“一带两翼四极十点”战略布局,奋力推进齐文化传承创新示范区建设,进一步打响“齐国故都”文化旅游目的地品牌,打造研学旅游、民俗旅游、乡村旅游、红色旅游、文化演艺、工业旅游等新业态,推出六大类100余项特色文化旅游产品和旅游商品。

博山饭,围着天下转。”他现场邀请大家品尝“博山炸肉”,赢得一致好评。博山区下辖的10个镇(办)中有8个省级旅游强乡镇、10个A级景区和14个4A级景区,是山东省A级景区最多、旅游资源最丰富的区县之一。7053次列车沿途经过博山两个镇、17个村,有开元溶洞景区、焦裕禄纪念馆(故居)、月湖湿地公园、原山艰苦创业教育基地、五阳湖生态旅游度假区、三水源生态旅游度假区等景区,这些景区将对对乘坐7053次公益慢火车来博山的游客推出相应的优惠政策。

“铁路+文旅”融合发展 打造7053次公益慢火车品牌

为了配合7053次公益慢火车的开行,4月10日至5月31日期间,乘坐7053次列车的乘客持本人身份证和车票参观临淄古车博物馆、管仲纪念馆、姜太公祠、齐故城排水道口,实行半价优惠。

列车运行至黑旺站时,淄川区文化和旅游局局长唐加福在列车上推广山区农户栽种的无公害大樱桃,并将樱桃分发给旅客和媒体记者品尝,他邀请大家平时多乘坐7053次列车到淄川区采购无公害农产品。辛泰铁路线在淄川区境内经过寨里镇、太河镇,沿途有22个村庄,依次经过黑旺站、西桐古站、北车站以及口头乘降所,辐射周边潭溪山、齐山两个4A级景区,云明山、马鞍山、梦泉3个3A级景区,10余处特色民宿,近30处国家级、省级传统村落,上百处采摘园,每个季节都有不同的游玩主题。

博山区文化和旅游局局长王伟在列车上向众多旅客和媒体记者介绍“博山三宝”即:琉璃、陶器、美食。王伟说:“吃了

在4月10日7053次公益慢火车运行途中,有的旅客建议:列车已实现供电,单程运行耗时在5小时以上,可以在列车上设置餐车,进一步满足旅客的需求。

当天上午11点,在博山区池上镇中部峪村,“7053次公益慢火车——百趟旅游专列进淄博”活动启动。山东中铁文化传媒集团有限公司总经理张天舒介绍,为发挥铁路行业优势,充分释放7053次列车沿线文旅经济活力,山东中铁文化传媒集团有限公司以“铁路+文旅”融合发展新模式,紧扣沿线地域特色,突出列车风土气息,着力打造7053次公益慢火车品牌,聘请值乘36年的退休列车长赵新华为7053次公益慢火车的旅游形象大使,列车外身增加旅游元素,粉饰“7053”慢火车形象LOGO,车厢内悬挂以绿皮小火车年代印记、沿线风光、非遗特产、特色美食为主题的图片,保留文化记忆,

让旅客近距离感受“乡情慢车”的独特魅力。为了将7053次公益慢火车打造成区域内知名的旅游列车,5月1日起,将陆续开行百趟旅游专列进淄博,会相继开发出“南博山美丽乡村踏青体验一日游”和“临淄齐文化探秘一日游”等线路,并提供散客和团队定制出游的组织形式;筹备策划“绿皮火车博物馆”“7053火车邮局”“7053剧场”等项目,通过旅游带动产业发展,巩固和提升脱贫致富和乡村振兴成果。张天舒表示,根据旅客需求,考虑增设列车餐厅,打造高低档行旅兼顾的多功能列车,利用沿线闲置的铁路站点设施和客车车厢改造特色民宿,满足游客的食宿需求;在软件建设方面,将深化铁路文化、区域文化和特色元素的嵌入,提升服务品质;在政策支持方面,7053次公益慢火车旅游产品开发,已纳入山东省旅游发展规划。

淄博市文化和旅游局党组书记、局长周茂松表示,7053次公益慢火车沿线辐射淄博市20余个景区和乡村特色旅游点,如临淄古车博物馆、齐山、潭溪山、开元溶洞、幽幽谷等,集中了淄博市文化旅游的亮点和精华,满足了广大游客的不同需求。欢迎更多游客来乘坐这列“驶向春天”的“绿皮小火车”,遇见最美的淄博,让这列红遍全国的小火车的知名度更加响亮,吸引更多游客来淄博旅游,推动淄博市贫困山区的脱贫攻坚。



扫描二维码,查看更多网红小火车运行信息



扫描二维码,看更多小火车升级首发现场直播